焦点 Focus

随着外卖业的飞速发展,引发了包括交通事故、食品安全等一系列问题。外卖配送事故频发矛头直指外卖平台,实际上,餐品外卖配送相比其他同城物流 配送更加特殊,对外卖平台及配送员的要求更高,这也增加了治理外卖配送问题的难度。在安全的基础上保证准点送达;在天气和交通状况差时希望能得到 客户体谅,因为如果以牺牲安全的代价得到的"快速"将得不偿失。只有在舍与得之间拿捏好分寸,才能促进行业可持续发展。

外卖配送事故频发 "快"与"安全"平衡乏力

■ 肖玮 郭诗卉

外卖行业的快速发展不仅推动餐饮行业 以及到家服务的发展,同时也带来了不少争

日前,记者从北京海淀法院获悉,因被 "饿了么"送餐骑手撞伤,原告孔某某以机动 车交通事故责任纠纷为由,将送餐骑手于某 及其所属公司拉扎斯网络科技(上海)有限公 司北京分公司诉至法院。其实,这只是外卖骑 手引发的众多交通事故中的一起,外卖平台 如何实现快速安全配送,值得探讨。更引人深 思的是,随着外卖业的飞速发展,除了交通事 故外,还引发了包括食品安全、"垃圾围城"等 一系列问题,外卖平台是时候在经济利益与 商业伦理间探索平衡之道,也只有在舍与得 之间找准分寸,才能让行业可持续发展。

外卖配送事故频发

据了解, 孔某某诉称,2016年9月11日 其在北京市海淀区阜成路八里庄路口由北向 南步行,被告于某驾驶电动车由东向西逆行 时将其撞伤。经查,于某是蜂鸟配送的骑手, 而蜂鸟配送是被告二拉扎斯网络科技(上海) 有限公司北京分公司的下属部门,负责提供 外卖送餐服务。事故发生时,于某正在为案外 人张某在"饿了么"App 下单的"鸿运天外天 烤鸭店"外卖提供送餐服务。事故发生后,张 某因外卖延误打电话催问于某,于某为完成 送达任务,在交警到来前私自离开。后经交通 队处理,认定于某对此次事故负全责。孔某某 要求被告赔偿其医疗费、误工费、护理费和交 通费共计63640.17元。目前,海淀法院受理了

而这仅是外卖配送交通事故的冰山一 角。据公开数据显示,2017年上半年,上海市 送餐外卖行业发生伤亡交通事故共76起,平 均 2.5 天约 1 名送餐员伤亡,其中饿了么和美 团两家外卖平台的送餐员在交通伤亡事故中 各占 26%。另据南京交警公布互联网外卖企 业交通事故黑榜数据显示, 南京全市(含五 区) 今年上半年共发生涉及外卖送餐电动车 各类交通事故 3242 起, 共造成 3 人死亡, 2473 人受伤。这意味着平均每天发生与外卖 送餐电动车有关的交通事故18起。其中,美













团外卖、饿了么、百度外卖3家外卖平台发生 的交通事故起数共占上半年该类交通事故总 数的89.57%。其中,仅美团外卖一家外卖发 生的交通事故就占到总数的近50%, 日均发 生事故9起;饿了么占到总数的29.95%,日均 发生事故 5.4 起;百度外卖占到 10.2%,日均 发生事故 1.82 起。

外卖配送事故频发将矛头直指外卖平 台,据了解,目前饿了么、美团外卖以及百度 外卖针对外卖配送安全都发布了相应的措施 以减少配送员在送餐过程中的事故。美团外 卖几个月前设置了专门的"交通安全组"并推 出五大举措以保证骑手配送安全。饿了么相 关负责人在接受北京商报记者采访时也表 示,饿了么针对骑手、站长等配送团队人员制 定了完善的培训体系,交通安全是其中重要

一环。百度外卖则于今年7月发布了"百度外 卖骑士四大标准 20 条军规"以改善送餐员的 个人卫生条件、健康状况、送餐安全等。

难以平衡"快"与"安全"

外卖配送事故频发与外卖平台追求配送 服务有直接关联,外卖平台的配送时间早已 成为衡量平台物流调度能力以及配送服务能 力的标准之一,百度外卖原 CTO 耿艳坤也曾 在接受北京商报记者专访时表示,外卖平台 在精细化运营阶段,保证用户体验是关键,而 平台可控的、保证用户体验的核心就是配送。

一位饿了么蜂鸟配送的配送员告诉记 者,配送员出交通事故大多是因为配送员违 反交通规则造成的,但由于配送超时、消费者 投诉、差评都会直接影响到配送员的收入,让 很多外卖配送员铤而走险。

据该配送员介绍,如果配送员出现超时、 被投诉以及差评的情况,平台将会对配送员 处以20元的罚款,另外该配送员所属的配送 站还会对该配送员进行一定的处罚,而配送员 正常情况下配送一单的收入为5元。"现在我 每天大概能送30-40单左右,每个月休息4 天,一个月的收入大概在5000-6000元左右, 基本每个月都会出现因超时、投诉等问题被扣 钱的情况。如果完全按照规章制度配送的话, 一个月基本挣不到钱",上述配送员如是说。

另据一位百度外卖的配送员介绍,百度 外卖骑士的工资与骑士的积分等级、准时率 以及好评率有直接关联。另外,上述两位接受 北京商报记者采访的配送员均表示,有很多 配送员会因配送时限而无视交规。

自去年开始,百度外卖、饿了么、美团外 卖先后上线了同城配送业务,外卖平台也开 始从专注于餐饮外卖平台向本地生活服务平 台转变,当时就有分析人士认为,配送环节将 是外卖平台未来发力的重点,而"快"也将是 外卖配送服务的衡量标准以及平台未来的竞 争力, 这也对外卖平台在配送员管理以及配 送技术方面提出了更高的要求。

短期根治难度大

此起彼伏的外卖配送交通事故引起了多 地交管部门的重视。9月7日,公安部交通管 理局发布提示:驾驶电动自行车送外卖,一定 要遵守法律法规,严禁闯红灯、超速行驶、逆 向行驶。7月,北京交警在多处交通路口开展 路面整顿执法活动,对一些有逆行、闯红灯等 违章行为的外卖送餐驾驶员进行处罚。据了 解,今年6月,三大外卖平台均在交管部门的 指导下成立了交通安全委员会,协同相关部 门治理外卖配送事故频发难题。

实际上,餐品外卖配送相比其他同城物 流配送更加特殊,对外卖平台及配送员的要 求更高,这也增加了治理外卖配送问题的难 度。耿艳坤此前曾表示,物流行业是基于位 置、信息的服务。餐饮行业不标准,堂食时间 也无法得到保证,增加了即时配送的难度。另 外,美团外卖首席食品安全官钟永健曾表示, 外卖配送讲究即时配送, 因为餐品放在保温 箱内时间越长,细菌增加、交叉感染等风险就 越大,增加了外卖餐品的安全隐患。

那么,外卖配送难题究竟该如何解决? 有观点认为,缓解外卖配送事故频发问题,外 卖平台在其中扮演着主要角色,平台方需不 断通过技术升级的方式提升配送效率,同时 还须加强对配送员的管理和培训,以降低外 卖配送环节的事故发生几率。例如,平台方 可利用自身的大数据优势优化配送调度技 术,加强对配送员的实时监控,更加精确地 指示配送员的每一个步骤,在保证配送效率 的同时也保证配送员的安全。另外,外卖平台 也可以进一步优化外卖送餐箱, 让食物能够 保存更长的时间。但总体来看,外卖平台要想 平衡好用户体验、食品安全以及配送安全等 多个方面并非易事,治理上述难题还需更长



106 经是把金钥匙, 交易发展之根本.

以诚待人,诚妄守信,履约改诣,做一個薄诚信的人.